



ЧОПОРОВА
Марина Сергеевна,
ассистент кафедры
акушерства и гинекологии,
кандидат медицинских наук,
ветеран труда
и Украинской медицинской
стоматологической академии

Родилась 26 июля 1941 года в г. Вологда третьей дочерью в семье служащих. Отец – Мухин Сергей Васильевич, ветеринарный врач, был участником финской и Великой Отечественной войны, после окончания последней работал преподавателем в Вологодском ветеринарном техникуме. Мать – Мухина Александра Ивановна – учитель математики, директор мужской средней школы №1 г. Вологды, заслуженный учитель РСФСР.

Воспитывалась я в строгости и трудолюбии. В школу пошла в 6 лет, так как родителями были люди в возрасте и боялись, что не смогут помочь мне закончить образование. Никогда не жилось мне легко. Всегда была усидчивой и старательной, честной, говорить много не любила, но имела свое мнение, не всегда совпадающее со взглядами окружающих. Все мы любили природу, заповедные места милого сердцу русского севера, который никогда не знал ни татаро-монгольского ига, ни крепостного права. Это край невероятных просторов, редкого богатства, изумительной красоты, который и поныне не утратил очарования первобытной свежести. Здесь жили крепкие духом люди.

Закончила школу с золотой медалью, в выборе профессии не было сомнений. В 15 лет после собеседования поступила в Архангельский институт медицины на лечебный факультет. Занималась спортом, любила читать книги о морях, подводниках. Всегда любила море, чему обязывало мое имя, с удовольствием изучала морскую терминологию на судах, даже сдавали зачет – продержаться на шлюпке 2 часа. Учиться было интересно, занимались один год по свободному расписанию, порядок прохождения раз-

ных циклов устанавливал каждый студент по своему желанию на подготовку к экзаменам можно было использовать 2 недели.

Однако эта система обучения не получила поддержки, видимо из-за неорганизованности студентов. Архангельск запомнился мне бодрящими свежими вьюгами, дивным северным сиянием, великолепными белыми ночами. В мае бегали по льдинам на Северной Двине, в сентябре уже мог выпадать снег.

В 1959 году перевелась на учебу в Одесский медицинский институт в связи переездом родителей на постоянное место жительства в г. Херсон к моей старшей сестре. Смешно вспомнить, но волновал меня вопрос, как буду сдавать экзамены по военной подготовке, так как в Одессе военная кафедра была сухопутного профиля. Все сдала хорошо, а потом занималась и в научном кружке при этой кафедре. В Одессе увлеклась альпинизмом, часто ходили в катакомбы, где было много веселых происшествий. Альпинистские и туристские песни до сих пор бодрят и не дают унывать.

Бесконечно благодарна профессорам и преподавателям вуза за науку, за интеллигентность, благородство, которые они несли в студенческую среду проф. А.Н.Трегубенко, И.А.Левиной, И.Я.Дейнеке). Интересны были вечера в институте, когда каждый курс готовил свою развлекательную программу. Очень понравилась мне практика, после 4-го курса в ЦРБ Снегиревки Николаевской области, где из студентов я работала одна. Там научилась делать самостоятельно выскабливание стенок матки. Были и самостоятельные дежурства по больнице, что помогло почувствовать величайшую ответственность за жизнь человека.

В становлении меня как врача помогли мои старшие сестры – Клименко Зоя Сергеевна, кандидат медицинских наук, заслуженный врач Украины, главный врач роддома в г. Херсоне и Станижева Дина Сергеевна, профессор славистика Софийского университета, в Болгарии. Их труд всегда был примером для меня.

После окончания Одесского медицинского института с отличием в 1963 году я получила назначение в Херсон акушером-гинекологом. Субординатуры и интернатуры тогда не было, и после специализации в течение 5 месяцев стала набираться опыта в этой нелегкой профессии. Полтора года работала в ЦРБ г.Скадовска. Выезжала на разные случаи по району. Я считаю работу в районной больнице очень полезной для становления врача, для приобретения самостоятельности. Затем работала в г. Херсоне, в городском роддоме.

Всегда было стремление двигаться вперед, и, учитывая наличие рекомендации института к научной работе, в 1967 году начала заниматься в аспирантуре по акушерству и гинекологии в Харьковском НИИ охраны здоровья детей и подростков им. Н.К.Крупской. Выполнила диссертационную работу на тему «Морфологические и гистологические исследования яичников плодов и новорожденных в связи с состоянием здоровья матери во время беременности».

В институте я выросла как научный работник и детский гинеколог. Надо сказать, что судьба неуклонно вела меня к детям. Я люблю детей за открытость их сердец и душ, за непосредственность и светлое восприятие мира. Правда, лечить их непросто, но терпения и умения уговаривать, успокаивать у меня хватало.

Потом решила пойти по стопам родителей и преподавать свои знания и опыт другим. В 1976 году прошла по конкурсу и стала работать в Полтавском медицинском институте ассистентом кафедры акушерства и гинекологии. Работа мне очень нравится своим разнообразием, напряженностью и необходимостью постоянного совершенствования.

Коллектив кафедры всегда был крепким, единым, работоспособным, как того требует наша специальность, благодаря руководителям кафедры – профессорам Голоте В.А., Голубеву А.П., Громовой А.М.

Все дела, поручаемые мне, выполняла с ответственностью и аккуратностью, отвечала за работу с интернами, была руководителем научного студенческого кружка, членом женсовета института, ответственной за обслуживание и обследование сотрудников и студентов во избежание внутрибольничной инфекции и многие другие дела. Награждена значком «Отличник здравоохранения».

Являюсь автором 49 научных работ.

На практических занятиях всегда стремлюсь разъяснять студентам, что надо понимать акушерство и гинекологию, а не просто заучивать материал. Подрастающему поколению хочется пожелать стать благородными, милосердными людьми и знающими врачами, которым пациенты доверяют самое дорогое – здоровье и жизнь.

Мой муж, Чопоров Иван Трофимович, инженер, очень помогает мне во всех делах, в воспитании детей, а их в нашей семье трое: две дочери и сын. Все учатся в вузах.